

# 29 EKİM CUMHURİYET BAYRAMIMIZ

*Kutlu Olsun!*

## CUMHURİYET YAZILARI

3 ve 4'DE

Yeşilova'da  
miniklerden  
anamlı gösteri  
5'TE

Burdur'da  
Cumhuriyet  
coşkusu, çocukların  
sesinden yükseldi  
5'TE



BURDUR'DA  
CUMHURİYET  
COŞKUSU BAŞLADI  
6'DA

Vali Bilgihan'dan  
29 Ekim Cumhuriyet  
Bayramı Mesajı  
6'DA

Başkan Ercengiz'in  
kaleminden  
'CUMHURİYET'  
6'DA

# 102.YIL



## Tâceddin Dergâhı

Taceddin AKBAŞ

taceddinakbas@gmail.com



Devletinin bir numaralı adamı olan Steve Bennon'un yaptığı Osmanlı paranoyasını yani 'Osmanlı Geri döndü' dediği açıklamasını sayfama alarak özetlemek istiyorum:

Amerikalı ve eski bir subay olan Bennon, instagram-sosyal medya hesabında "Siyonist katiller, siz artık bittiniz. Artık kaleniz ve köleniz olarak gördüğünüz ABD'de büyük çoğunluk sizden nefret ediyor ve burayı nasıl sömürdüğünüzü görüyor. Sonunuz yaklaşıyor..." şeklinde bas bas bağırırken; bir başka eski subay ve ABD'nin derin devletinin etkili bir ismi ve Breitbart News Gazetesinin yönetim kurulu üyesi de şunları yazıyor:

"Osmanlı geri döndü. Erdoğan Gazze'de güvenlik gücünün başında olacak. Yüz yılın önce sona ermesi için uğraştığımız düzeni iki ayda tersine çevirdik. Türkiye sahada güvenlikte sorumlu olacak. Katar çekleri yazacak, Mısır, Birleşik Arap Emirlikleri ve Suudi Arabistan gibi Ülkeler asker gönderecekler..."

Eğer bugün yeni bir Orta Doğu düzeninden söz ediyorsak bu düzenin lideri Tayyip Erdoğan'dır!

Büyük İsrail projesi Netanyahu'nun yüzünde patladı! Şimdi bölge Erdoğan'ın hamlelerine göre şekilleniyor. Erdoğan artık sadece Türkiye'nin değil, bölgedeki güvenliğinde garantörü... Osmanlı emin adımlarla ilerledi. Erdoğan da aynı sabırla ve emin adımlarla ilerliyor...

Yüzyıl öce İngiltere Osmanlı'yı Kudüs'ten, Şamdan ve Filistin'den çıkardı. Şimdi tablo tersine döndü... Yani, Türkler uzun süre sahneden silinmişlerdi, ama şimdi yeniden başrolde..."

## ZAMAN TEFERRUATLARDA.. MÜLÂYİM ESASLARDA MUKÂVİM OLMA ZAMANI

Demem o ki; Amerikalı eski asker ve derin devlet adamlarının yorumlarından da anlaşılacağı gibi; Ülkemiz bugün de kurtuluş

savaşının bir benzerini vermektedir... O nedenle, zaman teferruatlara takılıp esasları göz ardı etmenin ya da atlamanın zamanı değil... Ki, bazıları bize ölümü gösterip sitmaya razı olmaya çalışabilirler... Onun için zaman teferruatlarda mülâyim, esaslarda mukâvim olma zamanıdır!

Her neyse; bu derin ve sayfalara sığmayacak kadar geniş ve uzun konuyu Mustafa Kemal ve arkadaşlarının bin bir emek ve zahmetle kurdukları Cumhuriyeti özetleyen sözlerinden bazılarını köşeme iktibas ederek noktalamak istiyorum, herkese saygılar sunuyorum.

**EGEMENLİK VERİLMEZ ALINIR! Ve SÖZ KONUSU OLAN VATANSA, GERİSİ TEFERRUAT. TARİH BİR MİLLETİN KANINI, VARLIĞINI HIÇBİR ZAMAN İNKÂR ETMEZ. TÜKETİCİ YAŞAMAK İYİ DEĞİLDİR ÜRETİCİ OLALIM! KENDİNİZ İÇİN DEĞİL, BAĞLI BULUNDUĞUNUZ ULUS İÇİN ELBİRLİĞİYLE ÇALIŞIN ÇALIŞMALARIN EN YÜKSEĞİ BUDUR... HERKES ULUSAL GÖREVİNİ VE SORUMLULUĞUNU BİLMELİ, MEMLEKET MESELELERİ ÜZERİNDE O DÜŞÜNCEYLE DÜŞÜNÜP ÇALIŞMAYI GÖREV EDİNMELEDİR. BUGÜN HEPİMİZE DÜŞEN ORTAK GÖREV; ULUSAL DEĞERLERE BİLİNCE, CUMHURİYETE SAHİP ÇIKMAK. ÇANAKKALE'Yİ, KURTULUŞ SAVAŞINI KAZANAN RUHU KORUMAK VE BU BİLİNCİ GELECEK KUŞAKLARA AKTARMAKTIR. TÜRK ULUSU DİLİ, KÜLTÜRÜ, TARİHİ VE SAYGIN KİMLİĞİYLE AYDINLIK YARINLARA EL ELE GÜÇLÜ BİÇİM DE YÜRÜYECEKTİR. HIÇBİR ŞEYE İHTİYACIMIZ YOK; YALNIZ BİR ŞEYE İHTİYACIMIZ VARDIR ÇALIŞKAN OLMAK...**

## CUMHURİYET BAYRAMI KUTLU CUMHURUN TAMAMI MUTLU OLSUN

Bilindiği üzere Cumhuriyet Bayramı, Türkiye Büyük Millet Meclisi (TBMM)'nin 29 Ekim 1923'te Cumhuriyeti ilan etmesinin anısına her yıl 29 Ekim günü Türkiye'de ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti (KKTC)'nde, artı ülke dışındaki büyükelçilik ve konsolosluklarda kutlanan bir bayramdır. Ve bu bayram 1925 yılında çıkarılan bir kanunla ulusal bayram olarak kutlanmaya başlandığı gibi; Ulusal bir bayram olduğu için birtakım etkinlikler düzenlenir ve programlar gerçekleştirilir...

Türkçe 'Cumhuriyet' kelimesi Arapça 'halk ve ahâlî' anlamına gelen ve cumhurdan türetilmiş bir kelimedir. O nedenle, ben daha yazımın başında Cumhuriyet Bayramı'nın kutlu, cumhurun tamamının mutlu olmasını diliyorum! Ve şimdi de sözü Türkiye Devletine, dolayısıyla da Cumhuriyetine yan bakan kişilerin niyetlerini; ABD Derin



## Fazilet Eryılmaz Beauty Hizmetine Açıldı BURDUR'A YENİ GÜZELLİK DURAĞI

Modern konsepti ve yenilikçi uygulamalarıyla hizmete başlayan Fazilet Eryılmaz Beauty, kadın ve erkeklere özel bakım çözümleriyle Burdur'un güzellik haritasına yeni bir adres ekledi...

Burdur'da kadınların olduğu kadar erkeklerin de kişisel bakım ve güzellik ihtiyaçlarına hitap edecek Fazilet Eryılmaz Beauty, dün düzenlenen törenle hizmete girdi.

Uzun yıllar Burdur basınında ve Yeni Gün Gazetesi'nde görev yapan Gazeteci Filiz Eryılmaz'ın gelini, Güzellik Uzmanı Fazilet Eryılmaz, fotoğrafçı eşi Mehmet Eryılmaz ile birlikte modern bir güzellik merkezi açtı. Bahçelievler Mahallesi Şehit Akif Altay Caddesi No:20/5 adresinde hizmet vermeye başlayan merkez, saç ve cilt bakımından kalıcı makyaja, erkek bakım uygulamalarında profesyonel danışmanlığa kadar geniş bir yelpazede hizmet sunuyor.

Fazilet Eryılmaz Beauty, modern tarzı ve profesyonel

ekibiyle fark yaratıyor. Merkez, yapay zekâ destekli cilt analizi sayesinde kişiye özel bakım planları hazırlıyor. Bu teknoloji ile cilt tipi, ihtiyaçları ve sorunlara yönelik çözümler bilimsel olarak belirleniyor.

Merkezde ayrıca; lazer epilasyon, bölgesel zayıflama, spor salonu ve diyetisyen desteği, kalıcı ve profesyonel makyaj, profesyonel cilt bakımı, protez tırnak, manikür, pedikür, kalıcı oje ve nail art gibi çok sayıda hizmet bir arada sunuluyor. Müşteriler, evde bakım rutinlerini sürdürürebilmeleri için çeşitli evde devam ürünleri ve profesyonel bakım ürünlerini de merkezden temin edebiliyor.

İşletme sahibi Fazilet Eryılmaz, güzelliğe bütüncül bir yaklaşım getirmeyi hedeflediklerini belirterek, "Amacımız, kişilerin hem beden hem de cilt

sağlığını korurken kendilerini iyi hissetmelerini sağlamak. Teknolojiyi ve profesyonelliği bir araya getirerek kişiye özel çözümler sunuyoruz." dedi.

Açılışa çok sayıda davetli katılırken, Gazeteci Filiz Eryılmaz gelininin yeni girişimiyle gurur duyduğunu ifade etti.

İşletmecisi Mehmet Eryılmaz da, "Yıllardır fotoğrafçılık sektöründe hizmet verdik. Bir kapıyı kapatıp yeni bir kapı açtık. Rabbim hayırlı kazançlar nasip eylesin." diyerek yeni girişimleri için iyi dileklerini paylaştı.

Böylece Fazilet Eryılmaz Beauty, modern teknolojiyi ve profesyonel hizmet anlayışını birleştirerek Burdur'da kişisel bakım ve güzellik alanında dikkat çeken yeni bir adres olarak öne çıkıyor.

■ YENİ GÜN MEDYA



Yeşilova Belediye Başkanı Okan Kurd, belediye itfaiyesinin ekipman ihtiyaçları için hayırsever vatandaşların toplam 150 bin TL bağışta bulunduğunu açıkladı.

Yeşilova Belediye Başkanı Okan Kurd, ilçenin güvenliği ve acil durum müdahale kapasitesinin artırılması amacıyla hayırsever vatandaşların belediye itfaiyesine yaptığı önemli bağışları kamuoyuna duyurdu. Başkan Kurd, toplanan bu maddi destek sayesinde itfaiye personelinin daha güvenli ve donanımlı hale getirildiğini belirtti.

## İki Aileden Toplam 150 Bin TL'lik Destek

Başkan Kurd'un açıklamasına göre, Yeşilova İtfaiyesi'nin acil ihtiyaçları için kullanılmak üzere iki kıymetli aile tarafından bağış yapıldı:

**Hasan ve Fatma Hanım Gökoğ-**

lan: 100.000 TL

Elif ve Yusuf Kavak: 50.000 TL

Toplamda 150 bin TL'lik bu bağışla, itfaiye erlerinin can güvenliğini öncelikli kılan ekipman alımlarına başlandı.

## Yanmaz Kıyafet ve Ekipmanlar Teslim Alındı

Yapılan bağışlar sayesinde temin edilen ilk ekipmanlar da Yeşilova İtfaiyesi envanterine katıldı. Başkan Kurd, "Yanmaz kıyafet, ayakkabı ve baretler gelmiş olup, diğer kıyafetler süreç içerisinde teslim alınacaktır," sözleriyle, bağışların somut sonuçlarını paylaştı.

Yeşilova Belediye Başkanı Okan Kurd, ilçelerine sahip çıkan ve hizmet aşkıyla destek veren tüm bağışçılara minnettarlığını ifade etti: "Yeşilova sevdalısı kıymetli hemşehrilerimize Yeşilova'mız adına sonsuz teşekkür ederim." ■ HABER MERKEZİ



Gündemdeki haberleri yeni gün farkıyla takip edin...

yeni gün

Yıl: 72 Kuruluş Tarihi: 1 Eylül 1954 Süreli Yerel Yayın

29 Ekim 2025 Çarşamba - Sayı: 21668

Kurucular:  
Osman ŞAN - Muharrem TUNCEL

Sahibi: Kürşat TUNCEL

Sorumlu Yazı İşleri Müdürü: Selcan TUNCEL

İDARE YERİ ve DİZGİ - BASKI (Yeni Gün Tesisi)  
Konak Mah. Uğuz Sok. No: 23/4 - BURDUR  
Tel & Fax: 233 38 93

e-posta: info@burduryenigun.com

UETS (Elektronik tebligat adresi): 15345 - 43771 - 09430

Fiyatı: 5 TL.

Abone: 1 Yıllık 3.000 TL.

# CUMHURİYETİMİZ 102 YAŞINDA

Bugün günlerden 29 Ekim... 'Cumhuriyet' günlerindedir.

Yeni Gün'ün 'Tarih Yayıncılığı'nda Cumhuriyet ile ilgili sayfaların, ayrı, özel bir yeri vardır.

Burdur'da Yeni Gün Gazetesi'nde Cumhuriyet Bayramlarında bir yandan renkli baskı Cumhuriyet Eki'ni yayımlama telaşı yaşarken bir yandan da ana gazetede Cumhuriyet ile ilgili özel hazırlıklara, tematik sayfalara ağırlık veririz.

Ve; Cumhuriyet coşkusunu sadece 29 Ekim'e indirgemeyerek, 29 Ekim sonrasında da 'Fikri Takip' yaparak, Cumhuriyet yayınlarına devam ederiz... YENİ GÜN

GÜNDEM

## Türkiye Cumhuriyeti 102 yaşında

### Türkiye Cumhuriyeti 102 yaşında

Anadolu'nun işgalden kurtarılmasının ardından Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün önderliğinde, TBMM'nin 29 Ekim 1923'te Cumhuriyet'i ilan etmesiyle "Egemenlik kayıtsız, şartsız milletindir" sözü de devlet yönetiminde en belirgin şekliyle yerini aldı.

Türkiye Cumhuriyeti'nin Kurucusu Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün 19 Mayıs 1919'da Samsun'a çıkmasıyla yakılan bağımsızlık meşalesi, Türk milletinin verdiği büyük mücadele sayesinde bir daha hiç sönmedi.

Mustafa Kemal Atatürk, Erzurum Kongresi'nde Mazhar Müfit Bey'e, "Zaferden sonra hükümet şeklinin cumhuriyet olacağını" söyledi ancak yakın çevresi ne de toplum henüz cumhuriyet sistemine alışık olmadığı için bu düşüncesini milli bir sır olarak sakladı.

23 Nisan 1920'de Türkiye Büyük Millet Meclisi'nin açılmasıyla Türk milletinin yaşamında yeni bir dönem başlamış oldu. Artık halkın temsilcilerinden oluşan Türkiye Büyük Millet Meclisinin üstünde hiçbir gücün olmadığı ortaya koyuldu.

Kurtuluş Savaşı'nın başarıyla sonuçlanmasının ardından, yeni Türk devletinin varlığı, 24 Temmuz 1923'te imzalanan Lozan Antlaşması ile tescillenmiş oldu.

İkinci dönem Türkiye Büyük Millet Meclisinin toplanmasından 2 ay sonra 13 Ekim 1923'te Ankara, Türkiye'nin hükümet merkezi oldu. Artık mevcut rejimin isminin de bütün açıklığı ile konulması, yeni devletin başkanının seçilmesi gerekiyordu.

O güne kadar devlet başkanlığı görevi, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı olarak Mustafa Kemal Paşa tarafından yürütüldü. Diğer taraftan bazı yabancı ülkeler de Lozan Antlaşması'nın onayı için Türkiye'deki yeni devlet rejiminin daha açık şekilde belirlenmesini istiyordu.

27 Ekim 1923'te İcra Vekilleri Heyetinin istifası ve Meclisin güvenini kazanacak bir kabine listesinin oluşturulamaması da bu soruna acil bir çözüm gerektirdi.

### "Yarın Cumhuriyet ilan edeceğiz"

Atatürk, 28 Ekim 1923 akşamına kadar hükümetin kurulamaması üzerine Çankaya Köşkü'nde arkadaşları için Latife Hanım'a bir sofraya hazırlattı. İsmet Paşa, Ali Fuat Paşa, Halit Paşa, Kemalettin Sami Bey'in de yer aldığı akşam yemeğinde yaşananları Atatürk, Nutuk'ta şöyle anlattı: "Gece olmuştu... Çankaya'ya gitmek üzere Meclis binasından ayrılırken, koridorlarda beni beklemekte olan Kemalettin Sami ve Halit Paşa'lara rastladım. Ali Fuat Paşa, Ankara'dan hareket ederken bunların Ankara'ya geldiklerini o günkü gazetede 'Bir Uğurlama ve Bir Karşılaşma' başlığı altında okumuştum. Daha kendileriyle görüşme-

miştım. Benimle konuşmak üzere geç vakte kadar orada beklediklerini anlayınca, akşam yemeğine gelmelerini, Millî Savunma Bakanı Kazım Paşa vasıtasıyla kendilerine bildirdim. İsmet Paşa ile Kazım Paşa'ya ve Fethi Bey'e de Çankaya'ya benimle birlikte gelmelerini söyledim. Çankaya'ya gittiğim zaman, orada, beni görmek üzere gelmiş bulunan Rize Milletvekili Fuat, Afyonkarahisar Milletvekili Ruşen Eşref Bey'lerle karşılaştım. Onları da yemeğe alkoydum.

Yemek sırasında, 'Yarın Cumhuriyet ilan edeceğiz' dedim. Orada bulunan arkadaşlar, derhal düşünceme katıldılar. Yemeği bıraktık. O dakikadan itibaren, nasıl hareket edileceği konusunda kısa bir program belirlendim ve arkadaşları görevlendirdim. Belirlendiğim programın ve verdiğim talimatın uygulanışını göreceksiniz.

Efendiler, görüyorsunuz ki Cumhuriyet ilanına karar vermek için Ankara'da bulunan bütün arkadaşlarımı davet

Atatürk, bir milletin kaderini değiştirecek sözü İsmet İnönü'ye yazdırdı:

"Türkiye Devleti'nin hükümet şekli Cumhuriyet'tir."

ederek onlarla görüşüp tartışmaya asla lüzum ve gereksinim duymadım. Çünkü, onların da aslında ve tabii olarak benim gibi düşündüklerinden şüphe etmiyordum. Halbuki o sırada Ankara'da bulunmayan bazı kişiler, yetkileri olmadığı halde, kendilerine haber verilmeden, düşünce ve rızaları alınmadan Cumhuriyet'in ilan edilmiş olmasını bize gücenme ve bizden ayrılma sebebi saydılar."

"Türkiye Cumhuriyeti mesut, muvaffak ve muzaffer olacaktır"

Mustafa Kemal Paşa o gece İsmet Paşa ile 1921 Anayasası'nın bazı maddelerini değiştiren kanun tasarısını hazırladı.

"Türkiye devletinin hükümet şekli Cumhuriyettir." hükmünün yer aldığı tasarı üzerinde TBMM'de yapılan konuşmalardan sonra saat 20.30'da oturuma katılan 158 üyenin tamamının oyuyla Cumhuriyet'in ilanı kabul edildi. Cumhuriyet'in ilanı "Yaşasın Cumhuriyet" sesleri ve alkışlarla karşılandı. Böylece yeni devletin yönetim biçimi bütün açıklığı ile ismini almış oldu. Cumhuriyet'in ilanı ile "Egemenlik kayıtsız, şartsız milletindir" ilkesi de artık devlet yönetiminde en belirgin şekliyle yerini buldu.

Ardından cumhurbaşkanlığı seçimine geçildi. Yapılan gizli oylamada 158 milletvekilinin tamamının oyunu alan Gazi Mustafa Kemal Atatürk, TBMM tarafından yeni Türk devletinin ilk cumhurbaşkanı seçildi. Bunun üzerine kürsüye gelen Atatürk, yaptığı konuşmasını, "Türkiye Cumhuriyeti mesut, muvaffak ve muzaffer olacaktır." sözü ile bitirdi.

Böylece devletin adı ve rejimiyle ilgili tartışmalara son verildi ve devlet başkanlığı konusu çözüme kavuştu. Hükümetin kurulma şekli yeniden düzenlendi.

Buna göre, cumhurbaşkanı başbakanı atayacak, başbakan da bakanlarını seçip cumhurbaşkanının onayına sunacaktı.

Bu uygulamayla, Meclis Hükümeti Sistemi yerine parlamenter rejime geçilmiş oldu.

### "Millî bayram" olarak kutlanmaya başlandı

İlk hükümeti kurmakla İsmet İnönü görevlendirilirken, Fethi Okyar da TBMM Başkanlığı'na seçildi.

Türk halkı, 29 Ekim gecesi ve 30 Ekim günü Cumhuriyet'in ilanını kutladı. 26 Ekim 1924'te yayımlanan kararname ile Cumhuriyet'in ilanının 101 pare top atışı ve düzenlenecek etkinliklerle kutlanmasına karar verildi.

Karar doğrultusunda 29 Ekim 1924'teki etkinlikler, kutlamaların başlangıcı oldu. Hariciye Vekaleti, 2 Şubat 1925'te bir kanun teklifiyle 29 Ekim'in bayram olmasını önerdi. Teklif, Meclis Anayasa Komisyonu tarafından incelendi ve 18 Nisan'da karara bağlandı. TBMM'de teklifin 19 Nisan'da kabul edilmesi ve yeni Türk devletinin Mustafa Kemal Atatürk önderliğinde yüzünü çağdaşlaşma ve demokrasiye çevirmesiyle 29 Ekim, 1925 yılından bu yana "millî bayram" olarak kutlanmaya başlandı.

■ AA

## CUMHURİYET yazıları...

Cumhuriyetimiz 102 yaşında.

Her yıl olduğu gibi bu 29 Ekim'de de millet egemenliğinin değerinin bilinciyle ulusal bayramımızı tüm yurtta birlik ruhuyla coşkuyla kutlayacağız. Siyasetten ekonomiye krizlerden krizlere savrulduğumuz, geleceğe güven yerine kaygıların arttığı bir dönemde olduğumuz ise ortada.

Ancak Atatürk'ün en büyük eserim dediği Cumhuriyetin asırlık mücadele öyküsünde karamsarlığa yer yok.

Tam tersine demokratik, laik, sosyal hukuk devleti ilkesinde Cumhuriyet değerlerinin ülkemizin geleceği için yaşamsal olduğunu günümüz tablosuna bakıp bir kez daha içselleştirmek gereken bir dönem.

Neden Atatürk ilkeleri izindeki Cumhuriyete sahip çıkmalıyız sorusunun yanıtı; Ortadoğu coğrafyasında yaşananları, emperyalistlerin oyunları, kukla devlet-devletçikleri, kadın hakları devriminin Aydınlanma, çağdaş toplum hedefi için önemini gördükçe daha da anlamlı hale geliyor. Akıl ve bilimin yolu yönümüzü belirliyor.

.... "Kimsesizlerin kimsesi" Cumhuriyetle egemenlik kayıtsız şartsız milletindir.

(Mine Esen - Cumhuriyet gazetesi)

## Türkiye Cumhuriyeti 102 yaşında



Anadolu'nun düşman işgalinden kurtarılmasının ardından Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün önderliğinde, TBMM'nin 29 Ekim 1923'te Cumhuriyet'i ilan etmesiyle Türk tarihinde yeni bir sayfa açıldı ve 'Egemenlik kayıtsız, şartsız milletindir' sözü de devlet yönetiminde en belirgin şekliyle yerini aldı.



## 102 YIL ÖNCE O SÖZ KADERİMİZİ DEĞİŞTİRDİ

### 102 yıl önce o söz bir ulusun kaderini değiştirdi:

Türkiye bundan 102 yıl önce milletin kendi kaderini kendi tayin ettiği cumhuriyet rejimine geçti.

Tam 102 yıl önce bugün, 28 Ekim 1923'te Çankaya'da Ulu Önder Mustafa Kemal Atatürk söylediği "Efendiler, yarın cumhuriyeti ilan edeceğiz" sözü bir ulusun kaderini değiştirdi.

Ulu Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk, parçalanmış bir imparatorluktan en büyük devrim olarak Türkiye Cumhuriyeti devletini kurdu.

Bu tarihi gün, sadece bir yönetim biçiminin değişimini değil; bağımsızlık mücadelesinin zaferle taçlandırıldığı, bir milletin kendi geleceğini eline aldığı eşsiz bir dönemin simgesi...

### 28 EKİM, EN UZUN GECE

25 Ekim 1923'te ise hükümetin istifasıyla bir bunalım ortaya çıktı. Devlet bir hükümet kriziyle karşı karşıyayken Mustafa Kemal yol haritasını görüşmek üzere İsmet İnönü,

Kazım Özalp, Fethi Okyar, Ruşen Eşref Ünaydın, Fuat Bulca, Kemalettin Sami ve Halit Karsıalan'ı Çankaya Köşkü'nde yemeğe davet etti. Atatürk o geceyi daha sonra "Yarın Cumhuriyet'i ilan edeceğiz" dedim. Yemeği bıraktık. O dakikadan itibaren nasıl hareket edileceği konusunda kısa bir program yaparak arkadaşları görevlendirdim" sözleriyle anlatmıştı.

Atatürk, bir milletin kaderini değiştirecek sözü İsmet İnönü'ye yazdırdı: "Türkiye Devleti'nin hükümet şekli Cumhuriyet'tir."

28 Ekim gecesi

Ankara'da büyük bir heyecan ve beklenti hâkimdi. Mustafa Kemal Atatürk ve silah arkadaşları, milletin iradesini temsil edecek bir yönetim biçimi için son hazırlıkları tamamlamıştı.

### 29 EKİM'DE TARİH YAZILDI

Meclis, 29 Ekim 1923 Pazartesi saat 18.00'de İsmet İnönü başkanlığında toplandı. Anayasa Komisyonu tarafından sunulan ve anayasa değişikliğini içeren teklif acilen görüşülmesi için gündeme kaydedildi.

Görüşe sunulan tasarıda şu hükümler yer aldı:

**-Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir. Ulusal işlerin fiili idaresinin yönetim şekli halka dayanmaktadır.**  
**Türkiye Devleti bir cumhuriyettir.**  
**-Türkiye Devleti'nin dini İslam, resmi dili Türkçedir.**  
**-Türkiye Devleti, Büyük Millet Meclisi tarafından yönetilir.**  
**-Türkiye Cumhuriyeti'nin Cumhurbaşkanı, Genel Kurulum toplantısında bir yasama dönemi süresi için kendi üyeleri arasında Millet Meclisi tarafından seçilir.**

**Cumhurbaşkanı görevini halefi seçilene kadar sürdürür. Geçmiş başkan yeniden seçilebilir.**

**-Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı, Türk Devleti'nin başıdır. Bu sıfatıyla gerekli gördüğü zaman, Büyük Millet Meclisi ve Bakanlar Kurulunun başkanlığını yapar.**

**-Kurul Başkanı, Cumhurbaşkanlığı tarafından ve Meclis üyeleri arasından seçilir. Diğer bakanlar yine milletvekilleri arasında, Kurul Başkanı tarafından seçilir. Kurulum listesi Büyük Millet Meclisinin onayına, Cumhurbaşkanı tarafından sunulur."**

Konuşmaların ardından tasarı saat 20.30'da oturuma katılan 158 üyenin tamamının oyuyla kabul edildi.

Bütün milletvekilleri ayağa kalktı, üç kez "Yaşasın Cumhuriyet", "Yaşasın Mustafa Kemal" diye bağırды.

Cumhurbaşkanlığı içinse milletvekillerinin tamamının aklında tek bir isim vardı, Mustafa Kemal...

**Oy birliğiyle ilk cumhurbaşkanı** seçilen Mustafa Kemal alkışlar eşliğinde şu konuşmayı yaptı:

"Efendiler; asırlardan beri Doğu'da haksızlığa ve zulme uğramış olan milletimiz, Türk milleti, gerçekte soydan sahip bulunduğu yüksek kabiliyetlerden yoksun zannediliyordu.

Son yıllarda milletimizin fiili olarak gösterdiği kabiliyet, istidat ve ne kadar gerçeği görmekten uzak, görünüşe aldanmış insanlar olduğunu pek güzel ispat etti.

Milletimiz kendisinde var olan vasıfları ve değeri, hükümetin yeni adıyla medeniyet dünyasına çok daha kolaylıkla gösterebilecektir.

Türkiye Cumhuriyeti, dünya devletleri arasında tuttuğu yere layık olduğunu eserleriyle ispat edecektir.

Arkadaşlar; bu yüksek rejimi yaratan Türk milletinin son dört yıl içinde kazandığı zafer, bundan sonra da birkaç misli olmak üzere kendini gösterecektir.

Bendeniz, kazandığım bu güven ve itimada layık olmak için pek önemli gördüğüm bir noktadaki ihtiyacı arz etmek mecburiyetindeyim.

O ihtiyaç, yüce heyetinizin şahsıma karşı gösterdiği sevgi, güven ve desteğin devamıdır.

Ancak bu sayede ve Tanrı'nın yardımıyla, bana verdiğiniz ve vereceğiniz görevleri en iyi şekilde yapabileceğimi ümit ediyorum.

Daima sayın arkadaşlarımla ellerine çok samimi ve sıkı bir şekilde yapışarak, kendimi onların şahıslarından bir an bile uzak görmeyerek çalışacağım.

Daima milletin sevgi ve güvenine dayanarak hep birlikte ileri gideceğiz. Türkiye Cumhuriyeti mesut, muvaffak ve muzaffer olacaktır."

(Sözcü)



Fatih ÖZCAN

Alman İktisatçı Fritz Neumark, *"Türkler pek farkında değil ama Avrupalılar şu gerçeğin farkındadır. Tarihten Türkler çıkarılırsa ortada tarih diye bir şey kalmaz."* Gerçekten de tarih boyunca insanlık tarihine yön vermiş imparatorluklar ve dünya dengelerini belirlemiş büyük devletler kurmuş ender kavimlerden olan milletimizi tarihin geçmiş film şeridinde izlemeye alırsak, geçmişin karanlıklarına gidildikçe milletlerin birer birer ortadan kalktığını, onun varlığının ise ancak atlı çoban kültürünün başlangıçlarında barbar halklara karıştığını görürüz.

Günümüzden 6.000 yıl önce atlı çoban kültürünün ilk yaratıcıları olarak vahşi at sürülerini ehliştirmeye başlayanlar kök atalarımız, Prototürkler (Öntürkler) İskit-Sakalardır. Bilindiği gibi nehir boylarında ve göl kenarlarında medeniyeti şekillendiren halkların en büyük eksiği devlet kuruculuğunda ki yeteneksizlikleriydi. Devlet kuruculuğunun dinamizmini ise atlı çoban kültürü veriyordu. O da kök atalarımızdaydı. Medeniyet yaratıcıları devlete kavuşmak için atlı çobanların üzerlerine çökmesini beklemek zorunda kaldılar. Ünlü Macar tarihçi v e Türkolog'u Raşonyi'nin dediği gibi tarihi ve toplumsal olarak atlı çoban kültürü onlardan ileriye. Tarihin zaman tüneline gezintiye çıkan, göreceksiniz ki, 250 yıl geriye giderseniz Amerikalı diye bir şey bulamazsınız; 700 yıl geride Rus da kalmaz; 1200 yıl gerilerde İngiliz'in de esamisi okunmaz; 1700 yıl gerilerde Fransız rastlayamazsınız; 2000 yıl gerilerde ise Alman da kaybolur. Ama 6.000 yıl geride bile İskit-Saka diye Öntürklerle buluşabilirsiniz.

İşte gene tarihi bir yıldönümünde, makus bir tarih kırılması olan 1699 Karlofça'sından itibaren *"Türk milleti aleyhine asırlardan beri hazırlanmış ve Sevr Antlaşması'yla tamamlandığı zannedilmiş büyük bir suikastın yıkıldığı"* bir tarih döneminde, ilk büyük savaşı müteakiben Mazlum Milletleri derinden etkilemiş ve onlara meşale olmuş bir devrimle tarih sahnesine çağdaş bir görünüşle çıkmasının, feodal bir monarşiden kendi benliğine uygun "kimsesizlerin kimsesi"ni inşa etmesinin 102'inci yıldönümünü bilincimize çıkarıyoruz.

#### EMPERYALİSTLERİN İSTANBUL'DA MECLİSİ

**KAPATARAK MUSTAFA KEMAL'E VBERDİKLERİ TARİHİ FIRSAT**  
İngiliz emperyalizmi 16 Mart 1920 tarihinde İstanbul'u işgal ettiğinde son Osmanlı Meclisini, Mebusan Meclisi'ni dağıtarak Mustafa Kemal'e tarihi bir fırsat vermişti. 33 günlük moladan sonra 23 Nisan 1920 tarihinde emperyalistlerin takibinden kurtulabilen Mebusan Meclisi milletvekilleri,

Mustafa Kemal'in Ankara'da topladığı Büyük Millet Meclisi'ne (BMM'ne) katılmak üzere, oğul çıkararak Kurtuluş Savaşı'nı yönetecek kadroları yaratmak için bal anlarının bal peteğine doğru uçuşu gibi Ankara yollarına düşmüştü. Bu büyük ve tarihi bir devrimdi. İlan edilmemiş, adı konmamış Türkiye Cumhuriyeti'nin inşasıydı. Cumhuriyet'in temeli ve esası olan milli hakimiyete dayalı BMM açılmıştı.

Ancak nesnel şartlar nedeniyle devletin adını koyamadık. Meclis çatısı altında ve Anadolu halkı arasında hala padişaha, saltanata ve monarşiye bağlı önemli bir kitle vardı. İç cepheyi sağlam tutmak, safları sıklaştırarak milli birlik ve beraberliği düşmanın karşısına granitten bir kaya gibi dikmek amacıyla Cumhuriyetin adı bile ağızlara alınmamıştı. Önce evimize sahip olmak gerekiyordu. Cumhuriyetin telaffuzu evin içinin dizaynıyla ilgiliydi. Ve önceliği yoktu.

İşte 3,5 yıl sonra gündeme ve öncelikli mesele haline gelen devletin adının konması meselesi 29 Ekim 1923 tarihinde Cumhuriyet'in ilanıyla taçlandı.

#### MİLLİ EGEMENLİĞE DAYANAN MİLLİ MECLİSİN KURULUŞU BİR DEVRİMDİ, CUMHURİYETİN TA KENDİSİYDİ

Ankara'da 23 Nisan 1920 tarihinde açılan ve kayıtsız şartsız milli egemenliğe dayanan Büyük Millet Meclisi, bir devrimdi; Cumhuriyet'in inşa edilmesiydi, Cumhuriyet'in fiilen kurulmasıydı.

Ancak adı konmamıştı. Toplum hazır olmadan, nesnel ve öznel şartları oluşmadan hiçbir toplumsal ve siyasi atılım gerçekleştirilemez. Bu nedenle Cumhuriyet, üç aşkın süre Mustafa Kemal'in vicdanında milli bir sır olarak kaldı. Kurulan Milli Hükümet, Büyük Millet Meclisi Hükümeti, kurulan ordu, Osmanlı ordusu değil, *"Büyük Millet Meclisi Orduları"*ydı. 29 Ekim 1923 günü Cumhuriyetimizin adını koyduk, ilan ettik.

Cumhuriyetimizi İstiklal Savaşı ile kurduk. İstiklal Savaşı ile hem zalim emperyalistleri yendik hem de saltanatyı yıktık. Mustafa Kemal'in önderliğinde İstiklal Savaşı ile yurdumuzun bütünlüğünü sağladık.

Cumhuriyet Bayramı'nın şenliklerle kutlanması, İstiklal Savaşı ve Cumhuriyet'in kuruluşunun hatıralarını, değerlerini ve kültürünü yaşatma iradesi ve kararlılığı demektir.

Cumhuriyeti'mizin kuruluşunun ve ilan edilmesinin 102'inci yıldönümünde, gene yurdumuz, Cumhuriyetimiz, hürriyetimiz ülkemizi dört bir yandan askeri üs ve tesislerle kuşatan

## DENEMELER

# 29 Ekim 1923: 1920'de doğan çocuğun adının konması

ABD-İsrail tehdidi altındadır. Cumhuriyet'in kuruluş ve ilan edilmesinin 102'inci yılında gene Cumhuriyet mevzilerindeyiz.

Bugün Cumhuriyeti savunmak, Vatan Savaşı veren Mehmetçik ve polisimizle aynı saflarda olmak demektir.

Bugün Cumhuriyetimizi savunmak demek, kahraman Filistin halkı ve onun korkusuz, ölümü göze almış yiğit savaşçıları HAMAS ile aynı mevzilerde, Suriye'nin kuzeydoğusundaki terör yuvası YPG-SDG'ye karşı saflarda, Doğu Akdeniz'de ABD-İsrail cepheneliği haline getirilmiş olan Güney Kıbrıs'a karşı KKTC saflarında yer almak demektir. Çünkü, Gazze düşerse KKTC düşer, KKTC düşerse Gazze düşer. KKTC ve Gazze Türkiye'nin ön cephesidir.

Bugün Cumhuriyet saflarında olmanın, Cumhuriyeti savunmanın yolu, ülkemizin üzerine çullanan ABD ve İsrail Siyonizm'ine karşı Batı Asya ülkeleri ittifakı zemininde *"TRÇ (Türkiye-Rusya-Çin) ittifakı"*ni gerçekleştirmekten geçer. Bugün Cumhuriyeti savunmanın yolu, ümüğümüzü sıkarak solüğümüzün kesilmeye çalışılmasına, ikmal yollarımızın kesilmeye çalışılmasına karşı KKTC'yi Türkiye Cumhuriyeti'nin 82'inci kenti yapmaktan geçer.

Yunus Nadi'nin dediği gibi, *"Türkiye'de Cumhuriyet Bayramı demek, Türk devrim ve kurtuluşunun hatıralarını kutlama şenlikleri demektir. Yakın maziye ait bu hatıraları daima ve bütün tazeliğiyle muhafaza ederek canlı yaşatmak ise Türk istikbâl ve istiklâlinin her tehlikeden korunmasını teminat altında bulundurmak demektir. Osmanlı İmparatorluğu'nun tasfiyesi az kalsın Türkiye'yi de beraber sürükleyip yok oluştürecek. Türklük ancak milli istiklâl fikrine dayanarak kendini kurtardı ve bu istiklâl, Cumhuriyet oldu. Daha doğrusu sonradan resmen de ilan edilen bu istiklâl esasen cumhuriyetti. Bu noktaları vatandaşların ve bilhassa gençliğin göz önünde bulundurması lazımdır."*

Yunus Nadi, Cumhuriyet, 29 Ekim 1931)

Cumhurbaşkanlığı seviyesinde İsrail Siyonizmi'nin nihai hedefinin Türkiye olduğu ifade edilmiştir. Ancak bu tehdidin önüne almak düşmanın yanında durmakla mümkün değildir.

Önümüzdeki Cumhuriyet görevleri ve sorumlulukları, istiklalimizi ve toprak bütünlüğümüzü, milli güvenliğimizi iç ve dış hatlarda güvence altına almaktır. Bu görevlerin özü, Cumhuriyetimizin ekonomik temelini üretim odaklı bir ekonomi hedefine oturtmaktır.

Cumhuriyetimizin ilan edilmesinin 102'inci yıldönümü kutlu olsun!



**Burdur Mehmet Akif Ersoy Halk Eğitimi Merkezi Çocuk Korosu'nun düzenlediği "Çocukların Sesinden Cumhuriyet Konseri", Vali Tülay Baydar Bilgihan ve protokolün katılımıyla gerçekleşti.**

Önceki gün akşam **'29 Ekim Cumhuriyet Bayramı kutlamaları'** kapsamında Burdur'da büyük coşkuya sahne olan özel bir etkinlik düzenlendi. Burdur Mehmet Akif Ersoy Halk Eğitimi Merkezi Çocuk Korosu tarafından hazırlanan **"Çocukların Sesinden Cumhuriyet Konseri"**, Burdur Mehmet Akif Ersoy Üniversitesi Konferans ve Sergi Salonu'nda müzikseverlerle buluştu.

Konsere, Vali Tülay Baydar Bilgihan, mülki ve

askeri erkân, il protokolü üyeleri ve çok sayıda Burdurlu hemşehrimiz katılım sağladı.

#### Geleceğin Teminatından Coşkulu Ezgiler

Gecenin yıldızları olan minik koristler, Cumhuriyetimizin kuruluş yıl dönümüne özel olarak seçilmiş



şarkı ve marşları büyük bir coşkuyla seslendirdi. Çocukların yürekten söyledikleri her marş ve ezgi, salondaki davetlilere duygusal ve gurur dolu anlar yaşattı. Konser, Cumhuriyetimizin kuruluş ruhunu ve coşkusunu, geleceğimizin teminatı olan miniklerin enerjisiyle birleştirerek izleyicilerden tam not aldı.

Konserin sonunda, salonu dolduran davetliler orkestra ve koroyu ayakta alkışladı. Vali Tülay Baydar Bilgihan, sahneye gelerek orkestra şefi Gül Yıldız Yurdasiper'e, koroyu temsilen çiçek ve plaket takdim etti ve bu muhteşem organizasyon için teşekkürlerini iletti.

■ YENİ GÜN MEDYA

Yeşilova Belediye-si'nde, Cumhuriyet Bayramı kutlamaları öncesinde minik öğrencilerden sürpriz bir ziyaret gerçekleşti. Eski

kiyafetleriyle, ellerinde gazetelerle "Yazıyor, yazıyor! Yarın Cumhuriyet ilan ediliyor!" diye seslenen öğrenciler, yaptıkları canlandırma gösterisiyle Belediye Başkanı Okan Kurd ve belediye çalışanlarını hem gururlandırdı hem de duygulandırdı.

Yeşilova Belediye Başkanı Okan Kurd, bugün makamında çok özel ve anlamlı misafirleri ağırladı. Minik öğrenciler, yaklaşan 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı temalı hazırladıkları canlandırma gösterisiyle Başkan Kurd'a ve tüm belediye personeline unutulmaz anlar yaşattı.

Minik öğrenciler, eski yılların kıyafetlerini giyerek, ellerinde tuttıkları gazetelerle o dönemin coşkusunu canlandırdı. O onların en can alıcı kısmı ise öğrencilerin hep bir ağızdan **"Yazıyor, yazıyor! Yarın Cumhuriyet ilan ediliyor!"** diye seslenmeleri oldu.

Belediye yönetimi, bu canlandırmanın izleyiciler üzerinde büyük bir etki yarattığını belirtti. Yapılan açıklamada, *"O an, geçmişle bugünü birleştiren, Cumhuriyet coşkusunu kalplerimizde yeniden hissettiren çok anlamlı bir andı. Bizleri hem duygulandırdı hem gururlandırdı"* ifadeleri kullanıldı.

Belediye Başkanı Okan Kurd, bu güzel gösteriyi hazırlayan öğretmenlere ve **"geleceğimizin umudu olan minik yüreklerle"** yürekten teşekkürlerini iletti.

Belediyenin paylaşımları, **"Yaşasın Cumhuriyet!"** sloganıyla sona erenler, minik öğrencilerin bu anlamlı ziyareti, Yeşilova'daki Cumhuriyet Bayramı kutlama heyecanını şimdiden zirveye taşıdı. ■ HABER MERKEZİ

## ZAYİ

İl Göç İdaresi'nden almış olduğum Kimlik Kartımı kaybettim. Yenisini alacağımdan eskisi hükümsüzdür.

**MUHAMMED ELYAHYA**  
Baba Adı: MAHMUD





# ATATÜRK ANITI'NDA BAŞLADI

## BURDUR'DA CUMHURİYET COŞKUSU

Burdur'da Cumhuriyet Bayramı kutlamaları Atatürk Anıtı'na çelenk sunumuyla başladı

Türkiye Cumhuriyeti'nin kuruluşunun 102'nci yıl dönümü dolayısıyla dün Burdur'da tören düzenlendi. Cumhuriyet Meydanı'nda gerçekleştirilen törende,

Atatürk Anıtı'na çelenk sunumu yapıldı. Törene Vali Tülay Baydar Bilgihan, AK Parti Burdur Milletvekili Mustafa Oğuz, CHP Burdur Milletvekili İzzet Akbulut, Garnizon Komutanı Albay Metin Çelebi, Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz, Cumhuriyet Başsavcısı Harun Ünlüsoy,

Adalet Komisyonu Başkanı Musa Talih, Baro Başkanı Meltem Özdemir, MAKÜ Rektörü Prof. Dr. Hüseyin Dalgar, siyasi parti temsilcileri, askeri erkan, vatandaşlar ve öğrenciler katıldı.

Törende, Vali Tülay Baydar Bilgihan, Garnizon Komutanı Albay Metin Çelebi ve

Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz tarafından Atatürk Anıtı'na çelenk sunuldu. Ardından, saygı duruşunda bulunuldu ve İstiklal Marşı hep birlikte okundu.

Cumhuriyet Bayramı kutlamaları, bugün düzenlenecek çeşitli etkinliklerle devam edecek. ■ YENİ GÜN MEDYA

### Vali Bilgihan'dan 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı Mesajı:



## "Cumhuriyet, Milletimizin En Büyük Eseridir"

Vali Tülay Baydar Bilgihan, Cumhuriyetimizin 102. yılı dolayısıyla yayımladığı mesajında, Cumhuriyet'in milletimizin bağımsızlık iradesi ve özgürlük tutkusunun simgesi olduğunu vurguladı.

Vali Bilgihan, "29 Ekim 1923; milletimizin azmini, kararlılığını ve milli iradeye bağlılığını dünyaya ilan ettiği en kıymetli dönüm noktalarından biridir."

diyerek, Cumhuriyet'in sadece bir yönetim biçimi değil, aynı zamanda halkın kendi geleceğini özgür iradesiyle belirlemesinin en güçlü ifadesi olduğunu belirtti.

Vali Bilgihan mesajında şunları söyledi:

"Cumhuriyetimizin ilanının 102. yıl dönümüne ulaşmanın coşkusunu ve gururunu hep birlikte yaşıyoruz.

29 Ekim 1923; milletimizin bağımsızlık azmini, özgürlük tutkusunu ve milli iradeye bağlılığını dünyaya ilan ettiği, tarihimizin en değerli dönüm noktalarından biridir.

dan biridir.

Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün önderliğinde kurulan Cumhuriyet, halkımızın kendi geleceğini özgür iradeyle belirlediği, eşitlik ve adaletin teminatı olan en büyük kazanımımızdır. Bu büyük eser, yalnızca bir yönetim biçimi değil, aynı zamanda milletimizin hür yaşama kararlılığının sembolüdür.

Cumhuriyetimizin ikinci yüzyılına adım atarken, bizlere emanet edilen bu değerli mirası birlik, beraberlik ve kardeşlik ruhuyla daha da yüceltmek; çağdaş, güçlü ve müreffeh bir Türkiye hedefiyle gelecek nesillere aktarmak hepimizin ortak sorumluluğudur.

Bu duygu ve düşüncelerle, Cumhuriyetimizin kurucusu Gazi Mustafa Kemal Atatürk başta olmak üzere, istiklal mücadelemizin tüm kahramanlarını rahmet ve minnetle anıyor; milletimizin 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı'nı en içten dileklerle kutluyorum." ■ VALİLİK BASIN

### Başkan Ercengiz'den Anlamlı Kalem:

## "Cumhuriyet, Bir Millet Küllerinden Doğuşudur"



Burdur Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz, Cumhuriyetimizin 102. yılı dolayısıyla kaleme aldığı yazısında, 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı'nın yalnızca bir kutlama günü değil, bir milletin yeniden var oluş hikâyesi olduğunu vurguladı.

Ercengiz, "Cumhuriyet; büyük zaferlerin ardından savaş meydanlarında binlerce gencini yitirmiş, ancak büyük bir liderin önderliğinde küllerinden yeniden doğarak yeni bir devlet kurmayı başarmış bir milletin sıradışı öyküsüdür." ifadelerini kullandı.

Burdur Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz'in kaleminden Cumhuriyet Bayramı yazısı şöyle:

"29 EKİM CUMHURİYET BAYRAMI YALNIZCA BİR BAYRAMDAN İBARET DEĞİLDİR..."

"Bugün bir kez daha onurla kutlayacağımız Cumhuriyet Bayramı, sadece bir bayramdan ibaret değildir. Cumhuriyet; büyük zaferlerin ardından savaş meydanlarında binlerce gencini yitirmiş, ancak büyük bir liderin önderliğinde küllerinden yeniden doğarak yeni bir devlet kurmayı başarmış bir milletin sıradışı öyküsüdür. Cumhuriyet, fırsat eşitliğidir. Cumhuriyet, yoksul Anadolu insanına çağdaş bir birey olma hakkını tanımıştır.

Cumhuriyet, bir önceki yüzyılın özenilen ama uygulamada hayata geçirilemeyen fikirlerini, yani tek elden yönetmek yerine her türlü düşünceye saygı duymayı öğreten bir yönetim biçimidir.

Ve unutulmamalıdır ki; Cumhuriyetin gerçek sahibi doğrudan halktır. Gazi Mustafa Kemal Atatürk ve silah arkadaşla-

rı, yedi düvele karşı kazanılan büyük bir zaferin ardından, çağdaş ve uygar devletlerle yarışabilecek bir Türkiye'yi inşa etmiş; kısa sürede büyük devrimlere imza atarak yurttaşın birey olma bilincine ulaşmasını sağlamıştır. Peki, genç Türkiye Cumhuriyeti kimleri rahatsız eder, bu ülkeyi kimler ortadan kaldırmak ister?Bunu iyi bilmek gerekir.

Emperyalistler, asırlardır dünyanın her coğrafyasında sömürü düzeni kurmuş, doğal kaynakları kendi çıkarlarına kullanmış, halkları bağımlı hale getirmiş, bilindiklerinde ise onları savaşımlara sürükleyecek kadar acımasız davranmışlardır. Onlar, güçlü, kendi kendine yetebilen, üreten, bilime yatırım yapan, mutlu insanların yaşadığı devletleri sevmeyiz. Aksine, yoksulluğun ve umutsuzluğun hüküm sürdüğü toplumların çoğalmasından yanadırlar.

İşte tam da bu nedenle, Ulu Önder Atatürk'ün bizlere emanet ettiği, "iki büyük eserimden biridir" dediği Cumhuriyeti korumak ve savunmak hepimizin en temel görevidir. Siyasi iktidarlar değişebilir, ideolojiler farklılaşabilir; ancak değişmeyen tek gerçek şudur: Bu topraklarda yaşayan her yurttaş, ülke yönetimine doğrudan ya da dolaylı olarak katkı sunabildiği bu sistemden asla vazgeçmemelidir.

102 yıl önce bugün, "Efendiler, yarın Cumhuriyeti ilan ediyoruz." diyen Ulu Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün heyecanını bugün de aynı coşkuyla yaşıyoruz. O'nun bizlere en büyük mirası olan Türkiye Cumhuriyeti'ni gururla koruyor, aynı bilinç ve kararlılıkla bizden sonraki nesillere emanet edeceğiz. 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı'mız kutlu olsun!"

■ BELEDİYE BASIN